WEEK END FRANCO-BRITANNIQUE

Avril 2009

Une trentaine de Français se sont retrouvés  le temps d’un  week-end  Franco-Britannique autour du thème « Comment rendre la mission bien réelle »  du 17 au 19 Avril 2009 à Camberley, Surrey, Angleterre.

Historique : de l’Amitié franco-britannique issue de la deuxième guerre mondiale et du  rapprochement entre les Eglises Protestantes de la Région Normande et celles du Sud de l’Angleterre  est née le colloque  franco-britannique réunissant l’Eglise Réformée de la Région Nord-Normandie  et  the United Reformed Church  of England.

D’abord colloque d’une durée de 4/5jours en semaine pendant la période estivale et fréquenté par les « professionnels » et les « seniors », entendez par là les pasteurs et les retraités disponibles , cette année la rencontre est devenue  week-end du vendredi après-midi au dimanche accessible  aux « actifs »qui retournent travailler le Lundi mais aussi a été ouvert aux familles avec enfants…

Les participants : outre la paroisse d’accueil et le gigantesque travail d’organisation d’Helen Everard, il y avait des Britanniques des églises United reformed Church of England du Sud de l’Angleterre et un groupe venu de la Région Nord-Normandie…

La langue : était-il indispensable d’être bilingue ? La  question a été soulevée de part et d’autre de la Manche ou devrais-je dire du Channel ?
No, of course not…et des notions scolaires  rudimentaires pour certains n’ont pas été un handicap puisque les autres ont servi d’interprète.

Le langage n’a pas toujours été très académique et grammaticalement juste mais quelle importance, les idées sont passées, les échanges ont été chaleureux et spontanés…
Les Conférences : 

· Mission de Dieu ou Mission des hommes, par Jan Albert Roetman

· La Mission selon l’Eglise de High  Cross, par David Hamblin
La déclaration de mission de l’église de High Cross :  « Glorifier et louer Dieu et de faire avancer son Royaume en annonçant par paroles et par actions l’Evangile de Jésus Christ à tous et à toutes dans  notre communauté et dans le monde entier, en encourageant l’engagement et le développement personnel par la spiritualité chrétienne,  en suivant l’exemple du Christ, en étant  des conduits de l’amour de Dieu par le service et les soins pour tous .» 
- Une Eglise saine et viable, par Peter Huster
         Pour cela 7 critères ont été retenus : 



                   Une église dynamisée par la foi




        orientée vers l’extérieur  




        qui cherche  ce qui est voulu par Dieu    




        qui évalue le coût du changement et de la croissance




        qui fonctionne comme une communauté  




        qui donne une place à tous




        qui agit et fait le bien.
-                                    


     -Evaluation du profil de l’église :

où sont,   quels sont les points forts ?

qu’est-ce qui retient de faire mieux ?

quelles sont,  où sont les différences ?

quels sont les points sur lesquels l’église doit travailler ?

1. qu ‘est  ce qui est essentiel pour l’église ?

2. qu’est-ce qu’un visiteur retiendra ?

3. comment investir en personnes, temps, argent, énergie ?

4. qu’est-ce qui fait grandir l’église ?

Cela ressemble à une gestion d’entreprise avec ses potentiels humains et matériels, à  la différence que c’est au service de Dieu…

Visite de deux églises où ces principes ont été appliqués ou vont être  appliqués :

-Fleet un projet qui roule : une toute petite paroisse sur le point de fermer a vécu un formidable pari en transformant et ouvrant l’église au monde avec pour slogan  « une église, 100 façons de l’utiliser » (diaporama disponible )
29 groupes et clubs s’y côtoient … les locaux sont rentabilisés à la manière d’une entreprise : pub sur Internet actualisée chaque semaine, locations de la salle pour des anniversaires, repas, ventes de produits artisanaux…

Le bâtiment transformé dégage une image accueillante ,  donne envie d’entrer.

La transformation a été budgétisée et le projet soutenu financièrement après avoir  démontré  sa mission d’ouverture à la communauté locale, d’aucun dirait d’utilité publique 

C’est une congrégation  en augmentation de membres et dont le chiffre d’affaire est largement positif ce qui permet de reverser le surplus des bénéfices aux œuvres de charité quelle soutient.

-l’autre visite était à Bracknell une église en mutation : paroisse d’une ville-dortoir, l’église dont les locaux sont peu accueillants (panneau d’interdiction près de l’entrée), lieu de culte sombre, d’accès difficile par escaliers, un seul membre issue de la communauté locale, locaux partagés avec l’église Anglicane qui n’a pas plus de projet de vie.

Cette paroisse sans pasteur titulaire veut tenter le pari de la rénovation, de l’ouverture à la communauté résidente en espérant attirer par son dynamisme et son projet un pasteur capable de relever le défi et de la soutenir.

Ses atouts : sa situation géographique, le fait que le centre social de l’autre côté de la rue a fermé et que l’église se propose de prendre le relais.

Les boutiques et immeubles d’habitation alentours sont en fin de vie, souvent vides, et la question de la rénovation du quartier tout entier est posée, l’église détient une position stratégique  dans la réhabilitation de ce quartier et du rôle social qu’elle compte y jouer.

De son projet de vie dépendront les financements octroyés par la commune et la  « fondation synodale »

-Mission de proximité mais aussi mission au loin avec les expériences menées avec l’église protestante de Zambie dont Rob Weston, Richard Taufer  et Davis Webb nous ont parlé  avec enthousiasme, photos à l’appui, mission qui au niveau des Jeunes est évolutive et résolument tournée vers l’avenir. Ce projet d’entre aide  partagé par les Jeunes  anglais, français et zambiens montre que la mission tournée vers l’Afrique, intègre finalement l’Afrique dans des projets sur le sol britannique et français. La boucle est bouclée… 

Dimanche matin, un petit déjeuner de/en prières nous a tous réunis (chant/lecture de la Bible/réflexion-discussion 15mn) suivi du culte , traduction de Helen Everard, présidé par les pasteurs Davis Hamblin et François Dietz pour une prédication en deux langues… ont été des moments très forts…

Présentation et discussion des projets, visites, réflexions menées en groupes :

Mission œcuménique

Mission humanitaire et inter religieuse 

Mission et architecture sacrée (visites du samedi)

Après l’ APPEL : la mission comme ENVOI.. annonce de l’Evangile, la mission comme SOUFFLE DE DIEU.

Quelle mission : annonce de l’Evangile

Où                    : la mission commence de l’autre côté de la rue

Quand              : tout au long de la semaine pas seulement le dimanche

Comment         : par des portes ouvertes qui donnent envie d’entrer, en déplaçant                               
                 le ‘piano’ de quelques centimètres chaque semaine…

Pour qui           : pour vous, pour moi, pour l’Autre.

La mission est Amour de l’Autre

RDV  pris pour l’année prochaine en France…

Monique Duseigneur

Mai 2009
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